



日期:[2019年02月28日] -- 国际日报 -- 版次:[A5]

故乡情缘

天涯海角

母亲河，我们印尼最长的河流——卡江（Sungai Kapuas），从西加最东端的布都斯宝镇（Putus Sibau）的高山瀑布发源地，像匍匐着一条长龙弯弯曲曲地游，匆匆兴致地流往彬路、昔加罗、上侯、大院等各村镇，那种气势多么壮观澎湃，大院人喝着这甜甜的河水长大。一代传一代，世世代代烟火不息，永不忘滴水恩情。

大院（Tayan）四周被母亲河紧紧环抱着，它是长型小岛屿，与众不同地屹立在环水之中，如卡江掌上的一颗发亮的明珠。水上漂浮着给人冲凉洗衣的“栏登”，还停泊着不少特殊的万龙船。

以来继往的万龙船背着大院的土产、树胶、登加旺等在水上浮行两天后到达坤甸，又从坤甸运载米、糖、油、盐、咖啡等，以供应大院人民的需要，它开辟和便利了大院的水上交通。

小岛最尾端有一个稍长的沙坝，悠悠流水清澈见底，和翠绿树林的对岸相映成趣，风景非常优美。天旱季节，大院老少乡亲都成群结队，熙熙攘攘到沙坝去游泳，好不热闹。

大院市镇的中心区记载着两百多年前的历史，从中国来的客家人祖宗老前辈群居住宅，前排有八栋双层楼房，每栋十间。这楼房都是坚固古老的炎木树建筑的长屋相联在一起，都是做生意的，连贯的前庭院，不管风雨天晴孩子们都可在前院奔跑嬉戏。后排屋子有两栋，其他的屋子就不再连贯了。

大院市区前，挺立着庄严的大院中华小学，接着学校后面也有另一座是幼儿园和小学一年级的校舍。据说学校是在一九三十多年前建立的，大院的老少一般都曾在这间学校念书。假期学生们展开各种文娱活动，如向公众献演歌舞，进行各种文艺节目和运动比赛。年轻人也组织各种社会活动，如大院篮球队、足球队等邀请上侯、锡加罗、勿料等地球队进行友谊赛，或结队乘船到那儿旅游或其他活动。

大院中华小学的建校人是谁？为了下一代默默耕耘的无数老师是谁？大都已失去记载了。总之，他们的目的是弘扬中华文化，让后代掌握知识，在社会上成为有用的人。

一九四二年日本侵略印尼，这小小的岛屿也逃不出烧杀抢的厄运。飞机疯狂的在空中找寻掠物，比较出名人士都在内奸的协助下被捕，一个个被载到东万律的屠场，无辜的人头在雪白的屠刀下，滚落在事先挖好的地窖里。

大院人当听到飞机响的时候，惊心动魄、张皇失措的逃进深林或大鱼湖躲藏，有的家长为了避免孩子发出声音危害大众，无奈地把自己的宝贝婴儿掩鼻致死。恐怖吧！这是老一辈人的记忆。

往事如烟，这一切都已过去了，那种残酷、毫无人道的战争与屠杀的日子，已一去不复返。

1984年发生了史无前例的一次大火灾，把整个大院吞噬了，从此以后大院变了另一个模样，人们常说：“旧的不去新的不来。”不久以后大院重建水泥建筑屋，老式炎木的两层楼房消失了。虽然建起了新楼房，但在较老一辈的内心，还思恋着那朴实古老而另有风采的、童年时代风风雨雨久经风霜的古老长屋。

我回到故乡，闻着故乡的乡土气息，甚想寻觅记忆中失去的梦境。我站在抚育我、教育我成长的大院中华小学旧址，败壁残垣已剩下一个屋壳吧了。我久久凝望着我的母校，为什么把它摧残成这个样儿？什么时候才能再见你雄伟的英姿呢？

忆当年，一九六六年因全国形势所逼，大院中华小学也因而宣布停止开办，我们下一代的中华文化就此断层了。孩子们怀着沉重的心情热泪盈盈地离开了朝夕相处的老师、同学，离开学习和游戏的场所，离开了娓娓读书声的母校。

一直在大院中华小学念书的阿武（A Bu），他曾担任大院村长，以及叶胜（Japsin）他们是道道地地的马来族人，直到现在他们还能讲一口流利的华语。几十年前，他们与华人学生混在一起，一起读华文一起长大，他们有不排华能与华族学生相处的品德，他们是印尼民族团结友爱、各族人民互相尊重、互相忍让的典范！

2001年由于民族的政治认识不高，因一些个人问题引起了不小的民族冲突事件，又因被一些人利用为他们的政治目的进行煽动，而发生了心惊肉跳的大屠杀，让一向保持悠久的民族友好关系受到严重破坏。我们要揭穿他们的挑拨离间计，不论华族、马来族、达雅族、马都拉族、爪哇族等；不管回教、基督教、天主教、佛教、孔夫子教，总之，我们都是大院人，是大院儿女，我们应该永远团结在一起，和谐共处，不分彼此。2017年，佐科维总统完成了一座跨大院两岸的卡江大桥，总统命名为“大院桥”。有了这座桥，大院人或坤甸、山口洋等其他地区通往砂拉越的行程，可缩短一半，真是有史以来的好消息，是佐科维总统的业绩，感恩国家和人民！

2001年，离乡背井来雅加达的生活的大院人，在红溪酒楼召开了第一次大院旅雅同乡会，情缘系住了大院人。平日大家都有自己的工作，难得有机会见面，几十年来大家各散西东，有的不知下落，完全失去了联系。聚会的那天，大家非常踊跃参加，大院人的手紧紧地握在一起。他们有的是几十年后才相见，有一百岁的大院人由孙子牵引着来到会场。2019年2月10日，大院旅雅同乡会在黄燕民、张景浩乡亲领导下再次聚会。无限的思念终于在这一天聚聚一堂，诉说心里话，激动的心情可想而知。谈不完的情，说不完的爱，那就是故乡情，朋友爱！

我们的家乡世代有父老乡亲的守护，不管你去了多久多远，终有一天，你必想回乡看看，因为那块土地有你成长的泪水，有你不能忘怀的故乡情缘旧梦！

2019年迎春送旧之际，思念故乡幽梦不由而起，丝丝缕缕的情缘，挥之不去砍之不断！